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ínség-munkák.
(K. Ö.) A kedvezőtlen gazdasági vi­

szonyok arra indították a kormányt, hogy 
inség-munkákkal enyhítse a munkások 
sorsát. A kereskedelmi miniszter erre a 
czélra 400 ezer korona póthitelt kér a 
törvényhozástól, mely egyhangúlag meg 
is szavazta ez összeget, sőt hajlandó e 
czélra többet is áldozni.

A baj különösen a felvidéki várme­
gyékben igen nagy. Bereg, Mármaros, ! 
Ugocsa, Zemplén vármegyékben napirenden i 
van a kivándorlás. És a legnagyobb baj 
nemcsak az, hogy ezren és ezren sza­
kadnak el végleg a hazától, hanem baj 
az is, hogy népünknek nem mindenkor 
leggyengébb elemei fognak vándorbotot a 
kezükbe, hanem a legderekabbak, a leg­
megbízhatóbbak. Csakhogy ha a kormány 
közgazdasági, nemzetiségi és szocziál- 
politikai szempontból fontos mozgalomnak 
farija a kivándorlást, akkor ennek ellen­
súlyozására nem elég az inségenyhitő 
akczió, hanem ide oly közgazdasági és 
szocziálpolitika kell, mely mindenki ré­
szére munkakört és megélhetést biztosit. 
Nem vagyunk mi annyian, hogy egyik a 
másik szájából kivegye a kenyeret, hanem 
a munkaalkalom hiányzik, nemcsak a 
mezőgazdasággal foglalkozóknak, hanem 
az ipari munkásoknak is, mint azt a 
munkaközvetítő hivatal adatai megdöb­
bentően bizonyítják.

A kormánynak kétségkívül kötelességét 

képezi, hogy segítsen ott, a hol a gazda­
sági viszonyok elfajulása a közérdeket 
fenyegetik. Inségenyhitő akcziókkal azon­
ban a bajon csak ideiglenesen lehet segí­
teni. Mert utóvégre azokban a megyék­
ben, a hol inség-munkákkal segítünk, a 
jövőben a lakosság legnagyobb része csak 
úgy jut munkához, ha a jövő év kedvező 
gazdasági eredménynyel végződik. Van-e 
erre kilátás? Alig lehet azt remélni, hogy 
egy pár esztendő alatt oly gyökeresen 
megváltozzanak a viszonyok, hogy télen 
át is foglalkoztatni tudjuk munkásainkat. 
És ha nem, akkor folytonos inségenyhitő 
akcziókra lesz szükség.

A ki ismeri az ország gazdasági vi­
szonyait, az képet alkothat magának 
arról, hogy mily gazdasági állapotok ural­
kodhatnak azokban a megyékben, hol a 
kormány sürgős segély-akcziót tart szük­
ségesnek, mikor a mi nézetünk szerint az 
ország legnagyobb részében olyanok a 
viszonyok, hogy a nemzeti munkaerő egy 
tekintélyes része parlagon hever és ennek 
következtében éhezik. Egyik része, mert 
nem tanulta meg a téli munkát, másik 
része, mert hiányzik a munkaalkalom. 
A gazdasági házi ipar alig hogy fejlődés­
nek indult, a kik foglalkoznak vele, azok 
munkájukat értékesíteni nem tudják. A 
társadalom, mely maga is erőtlen és 
gyenge, a házi ipar termelésére, ennek 
fejlődésére és értékesítésére befolyást alig 
tud gyakorolni. Az iparfejlesztési akczip 
is a társadalom erőtlenségén törik meg.

A ki dolgozni akar, a tél beálltával 
a városba húzódik. De az ipar és minden­

féle foglalkozás pang. Nemcsak a falusi 
elemekből megszaporodott, de a rendes 
munkásait sem tudja foglalkoztatni. Mily 
állapotok ezek! Őszintén csodálkozunk 
azon, hogy télviz idején, nemcsak az idén, 
de inár több esztendőn át nagyobb szo- 
cziális eraócziókról nem kell beszámol­
nunk. Tartunk azonban tőle, hogy a húr 
már a végletekig van feszítve. Az éhes 
gyomor rósz tanácsadó. Tulajdonosát nem 
kell izgatni, hogy erőszakosságra vete­
medjék. Pedig nálunk az izgatók sem 
hiányzanak. Az egyes veszélyeztetett pon­
tokon inség-munkálatokat eszközöltetni, 
pillanatnyi segélynek jól beválik, de radi­
kális orvosság jellegével nem bir és e 
mellett fokozza az étvágyat. Pedig beh 
soknak az éhségét kellene csillapítani.

Az osztrák szocziáldemokraták nem 
régen tartottak kongresszust. Határozatilag 
kimondották, hogy egész szervezésüknek 
nincsen súlya, ha zászlójuk mellé nem 
sorakoznak a mezőgazdasággal foglal­
kozó exisztencziák. Ezeket minden áron 
meg kell hódítani.

Ebből tanulhatnánk. Még mindig agrár 
állam vagyunk. A mezőgazdasággal foglal­
kozók számához képest elenyésző csekély 
az ipari munkások száma. Ezeket pedig 
a szocziálisták már elvtársakká tették, 
óvjuk a veszedelmes maszlagtól a mező­
gazdasággal foglalkozókat, akkor nem kell 
attól tartanunk, hogy az ország szocziálista 
megrázkódtatásoknak lesz állandó szín­
helye.

Ezt azonban csak úgy fogjuk elérni, 
ha az ország jellegének megfelelő gazda-

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA

A vampyrasszony.
Irta: Szabó Ilonr.,

Nagy társaságban ültünk az oszlopos, tágas 
verandán. A kilátás a fogarasi hegyeken vesz­
tegelt; a völgyből kristály vizű hegyipatak ked­
ves csacsogása szállt hozzánk szellőszárnyakon. 
Még jól benn voltunk az édes meleg nyárban, 
minek haláláért olyan sokat busong a szív s 
vele együtt az egész természet . . . Meguntuk 
a szobák hamar felmelegedő levegőjét, hol 
ásitva, szótlanul szemléltük az ismerős bútor­
darabokat: hát kiverődtünk a verandára. Elég 
tágas volt arra, hogy kisebb-nagyobb csopor­
tokra oszolva, egymástól távolabb vagy köze­
lebb, mindenki annak körébe vonuljon, kivel 
legjobban érezte magát. Eleinte — Isten tudja 
miért? — nagyon csendesen voltunk; talán a 
táj fenséges szépsége tett merengővé mind- 
annyiónkat. De felocsúdva apathiánkból, nem­
sokára a kisebb-nagyobb kolóniák mind élén- 
kebb, hangosabb társalgása kedves chaoszba 
vegyült.

Az a játszi, enyelgő szellőcske, ami lágy, 
pihés szárnyakon egy kis jótékony körútra in­
dult, a hüs, árnyas, va virágos völgyből: ki 
tudja, mily pajzánságokat sugdosott a verandát 
b< futóit klematisnak? — A kedves,, szép kék 
virágok mintha némi megbotránkozással bólon- 
gattak volna; mig a zöld levélkék halk zizegő 

nevetéssel borultak egymásra. Megneszelve a 
nyitott ablakot pajkos könnyedséggel besurrant: 
jólesőleg libegtetve meg magas galléru, csipkés 
nyakkendős ingblúzainkat. S mivel az ilyen 
Aliig begombolt pedantériával valami i ndiszkré- 
cziót elkövetni ő képtelen: kicsit haragosan 
dörmögve állt odébb. Hamis taktikával köze­
ledik ismét: szeretettel körülsimogatva arczain- 
kat, áradozunk kedvessége előtt s ime ezalatt í 
gyöngéd rakonczátlankodással szétzilálta gondos 
frizuránkat; minek alapos helybenhagyása után: 
nesztelenül künn termett a csintalan. Ah, ez 
volt a bosszú az előbbi felsülésért; de a dor- 
gatóriura elől megszökött az urfi. Ami szép, 
felbodrozott froufrounk minő költőiesen rendet­
len állapotba jutott. Pedig mindegyikünk feje 
kész reklám volt egy fogarasi ékesszavu haj- 
müvész dicsőítésére. Mert hát: »irigylendőén és

■ kitüutetőleg fognak festeni nagyságtok az éj sáp­
padi holfényében. A pesti urak hódolattal telara- 
kott szivük összes tartalmát nagyságtok lábainál 
fogják kiüríteni« mondá Czikornya ur Anni asszony 
előtt. Persze a hajmüvész ur bámulata csakis 
Anni asszonyt illet hété, mert az ő óhajára czi- 
táltattuk ki fogarasi fényes üzletéből és adtuk 
meg neki azt a szabadságot, hogy simán fénylő 
hajszálainkat meleg sütővasával tetszése szerint 
összenyomorithassa. Mert készülendők valánk 
az alkonyat szépségében útnak indulni egy hold­
fényes esti kirándulásra és Anni asszonynyal 
együtt mi többiek is jól akartunk festeni. Es a 
frizurák végzete, mily hamar kerülgető a mi 
kidiszitett hajzatunkat.

Amint Anni asszony kétségbeesett kiáltása 
elhangzott: a kis dezentor jónak látá elillanni. 
Sorra csókdosva a színes kelyhü, édes illatú 
virágokat, mire éppen rendbeszedtük szétom- 
lott hajfürteinket: a másik oldalon ismét be­
suhant egy kis frissebb pajkoskodásra. Lá­
gyan susogó nevetéssel bogozta a kötőpamu­
tot a gyorsan járó tűk közzé, mik a Somorjay 
néni kezében örökösen motolláinak. A szemfüles 
észrevette Szerepy doktort is, ki egy nyugal­
mazott egyetemi tanár felséges kényelmével 
süppedt bele a Somorjay bácsi karosszékébe és 
boldog elmélyedésben újságot olvasott. Ször­
nyen érdeklődve a vezérczikk iránt, melynek 
ügyestollu írója a körorvosok érdekében ütötte 
a vasat . . . Enyelegve zörgette kezében az 
ujságlapot, majd czvikkeréhez verdesve oktat- 
gatá az ettiketre; hogy egy jónevelésü úriem­
bernek, ha véletlenül egyetemes orvostudor is, 
nem illik ilyen disztingvált, szép társaságban a 
saját kényelmes passzióinak élni.

Odébb a klematis behajló lombja alatt két 
édes gyermek tilt, bohó semmiségeket sugdosva 
egymás fülébe. A klematis kék virága bájosan 
pihent meg a lányka selymes szőke hajfürtéin. 
Olykor meg-megrebbenve tekintettek széjjel: 
nem hallotta-e meg valaki szivük édes titkának 
egy-egy bájosan naiv, talán hangosabb, vallo­
mását? —- Édes megnyugvással magyarázták 
tovább egymásnak a képeslapokra irt szerel­
mes csacsiságoknak rejtett, titkos ér­
telmét.

Pedig, ha tudnák, hogy a velők szemközt
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sági politikát folytatunk, mert akkor bi­
zonyára kevesebb munkáskéz marad tét­
lenül a télen át, a mi ha teljesen nem is 
zárja ki az inségenyhitő akcziókat, de 
bizonyára kizárja azokat oly gazdasági 
években, mint az idei, mikor tisztességes 
termés mellett is rósz gazdasági évvel 
kell beszámolnunk. Mert nem a termés 
volt rósz, hanem az értékesítési viszonyok 
tűrhetetlenek. A mi százezreket az inség- 
munkálatokra költünk, azt az üzérkedés! 
szellem láthatatlan csápjai szitták ki az 
ország véréből.

A kereszt ügye az egyetemen.
A budapesti tudomány egyetem tanácsa 

minapi határozatára! tudralevőleg visszauta­
sította az egyetemi ifjúságnak a kereszt alkal­
mazására vonatkozó kérését. Az egyetemi tanács 
döntéséről az ifjúságot a kultuszminisztérium 
fogja értesíteni, amelyhez az ifjúság kérvényét 
intézte. A kereszt ögye azonban még ezzel nem 
nyert végleges elintézést. Mint a »Hircsarnok« 
jó forrásból értesül, az ifjúság kérelmét pár­
toló hittudományi és jogi kar nem hagyja 
annyiban a dolgot. Most a tanárok körében 
indult meg mozgalom’ az iránt, hogy a régi 
jogáll apót visszaálitására és ezzel kapcsolatban 
a keresztnek az aulában és a szenátus termé­
ben való alkalmazására kezdeményező lépést 
tegyenek.

Az esztergomi főispán! szék.
Kruplanicz Kálmán esztergomi főispán 

haláláról tegnap adtunk bírt s ma már utód­
járól van sző. Hir szerint Kruplanicz utódjának 
a főispáni székre gró! Mailálh György van 
kiszemelve.

TÁJÉKOZTATÓ.

Decz, 19. Megyegyülés d. e. 9 órakor.
Decz. 19. A gazdasági egyesület ülése d. u. 8 órakor-

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőház mai ülése.
Budapest, decz. 18.

Utolsó ülést tartott ma a Ház a kará­
csonyi szünet előtt. Az öreg Lakatos Miklós 
bácsi az öreg honvédeket kriszkindliben akarta 
még részesíteni ős a miniszterelnökség bud- 
getje tárgyalásán hazafias, lelkes beszéd kísére­
tében a 48—49-es rokkant honvédek nyugdijá­
nak emelését indítványozta. A miniszterelnök 
azonban nem volt hajlandó megtenni ezt a kí­
vánságot és a többség az indítványt lesza­
vazta, pedig Kossuth Ferencz is szóval, a nép­
párt pedig szavazatával támogatta Lakatost.

Volt szüzbeszéd is. Széchenyi Gyula grófi 
a király személye körüli miniszter mondotta. 
Csávolszky Lajos ugyanis keményen megkriti­
zálta a király személye körüli minisztert, nem 
magát a személyt, hanem az állást, mert en­
nek az állásnak a betöltője nem azt tekinti 
feladatának, hogy nemzetet és a királyt közel 
hozza egymáshoz, hanem, hogy udvaroncz le­
gyen. Erre fölállt Széchenyi Gyula gróf és kije­
lentette, hogy ha valamiért, hát szókimondá­
sáért hívhatták meg állására. Tartott ez a szüz­
beszéd egy ötöd perczig.

Még Buzáth interpellált egy tanító ügyé­
ben és a Ház üléseit elnapolták január 
14-ig.

Dániel Gábor elnököl és kijelenti, hogy 
sürgős interpellácziót jelentettek be.

Az ínséges munkáról szóló törvényjavasla­
tot harmadszor való olvasásban elfogadják.

A 48-as honvédek nyugdija.

A költségvetés tárgyalásában a miniszter­
elnökség tárczájánál a 48-as honvédek nyug­
dija kapcsán Lakatos Miklós köszönetét mond 
a miniszterelnöknek, hogy Bánífyval ellentétben 
a ki a honvéd igazolást magának foglalta le, 
visszaadta ezt a jogot a honvéd-egyesületnek. 
Kevés azonban a napi húsz fillér nyugdíj és 
arra kéri a miniszterelnököt, hogy a kereset 
képtelen rokkant honvédek sorsán javítson. Az 
a napi húsz krajczár csak koldus alamizsna. 
Hálátlan ez a kor. A szegény honvédet éhen 
hagyja veszni, Kossuthot kiközösíti és Deák Fe- 

rencznek sem jut annyi a hálából, hogy a túl­
oldal, mely apostolának hirdeti, halottak napján 
legalább egy koszorút tenne sírjára. Hiszen 
nem lenne csoda, ha az öreg honvéd elátkozná 
azt a napot, mikor fegyvert fogott hazája vé­
delmére, látva, hogy hazája ellenségei nyugdíj­
ban részesülnek. Meghajlik Fejérváry báró előtt, 
mert az, a kit fekete-sárgának tartott, több 
magyar érzéket tanúsított, mint az állítólag 
magyar soviniszta. Mert Fejérváry igazán ki­
tűnő ellátásban részesíti a menedékház honvé­
déit, mig ellenben Bánffy megtagadta a nyug­
díj emelését. Pedig, ime itt van Olaszország 
példája, mely a Garibaldi alatt szolgált magya­
roknak kitűnő nyugdijat ad. Vájjon gondosko­
dunk-e mi a lengyel légió tagjairól vagy a bécsi 
aulistákról ? Dehogy, hiszen a saját rokkant 
honvédőink is éhen vesznek. Miért nem ün­
nepli Tisza Kálmán avval 70-ik születése nap­
ját, hogy egy évi penziócskáját az öreg honvé­
deknek szentali ? Határozati javaslatot nyújt 
be, hogy a Ház utasítsa a kormányt, hogy a 
48—49 diki keresetkőptelen honvéd közharczo- 
sok és altisztek nyugdiját úgy megjavítsa, hogy 
megélhessenek belőle. (Helyeslés a szélső­
balon.)

Kossuth Ferencz: A honvédek nélkül se 
jelene, se jövője nem lenne a hazának. Nem 
Deák, hanem ezek a rongyos honvédek szerez­
ték meg a jelent is. Szive melegségével hozzá­
járul Lakatos javaslatához. (Helyeslés a szélső­
balon.)

Széli Kálmán: ő Felsége azzal a magasz­
tos ténynyel, hogy a koronázási ajándékot a 
48 as honvédeknek ajándékozta, utat mutatott 
a magyar társadalomnak. A társadalom és tör­
vényhozás követte is ezt az útmutatást. Szabá­
lyok vannak e tekintetben és a szóló tulmenve 
azon a határon, melyben elődei a szabályokat 
kezelték, lehető liberálisan járt el. Évente úgy 
is sokkal nagyobb összeget fordítanak erre a 
czélra, mint előirányozva van, bízzék meg a 
Ház a kormány jóindulatában és kéri a szóló, 
fogadja el a Ház változatlanul a tételt. (Zaj a 
szélsőbalon.)

A Ház a tételt elfogadja és Lakatos javas­
latát, melyre a szélsőbal és a néppárt szavaz, 
elveti. (Zaj. Felkiáltások: Nem engedik 
Bécsből!)

A szókimondó miniszter.
A király személye körüli minisztérium 

költségeinél Csávolszky Lajos azt mondja, 
hogy a minisztériumnak a királynak és nem­
zetnek egymáshoz közel hozása lenne feladata. 
De ezt a feladatot a minisztérium nem telje­
síti. A királyt idegenek veszik körül és a mi­

ülő nagy erős fekete asszony minden suttogó 
szavukat felfogja s látnák, amint szárazon égő 
fekete szemeit vad lángolással függeszti rajtok; 
egymás közelségétől kigyult, piros arczuk el- 
sáppadna és az elfojtott — talán csak sejtett 
vágyaktól remegő testük a félelemtől resz­
ketne.

Csak a szeme volt áruló Anni asszony­
nak, egyébként nyugodt fölénynyel s szinte han­
gosan, kérkedőn kaczérkodott a mellette ülő 
Üxkül-Ghyllenband ezreubeli délczeg kapitány­
nyal. Ez azt hitte, hogy a karbunkulus szeme­
ket az ő tüzes ostroma nyújtotta fel. Nem 
látta, hogy az a veszedelmes, égő szempár an­
nak a szemközt ölő szelíd fiúnak szép arczá­
rói issza fel mohó vágygyal a piros, egészséges 
vért. — Merészen közel hajolt az asszonyhoz, 
hogy lehellete a szabályosan metszett, kigyult 
arczba csap. Anni asszony felkaczagott hosszan 
csengő, ideges nevetéssel. Gondosan ápolt szép 
kezét a tiszt vállára téve, olyau édesen búgó, 
szerelmeskedő asszony hangon szólt:

— Ah! mein lieber Hauptmann! — s to­
vább csengett ideges nevetése.

A kapitány fejét lehajtva, mig tekintetével 
az asszony tekintetét kereste: forró ajkait rá­
nyomta a puha, meleg kézre, mely vállán nyu­
godott. Az asszony megcsókolt keze végigsikiott 
hirtelen a selymes bajuszon, de szemei szinte 
hiypnotizálni akarták azt a kis párjával éde­
sen turbékoló, galatnblelkü fiút.

Neki nem kellett csak az a sokat hódí­
tott szép Don Juan, aki miatt a bécsi asszo­
nyok is irigységgel iparkodtak kegyeibe jutni. 

Az művész a szerelem játékában s már ideig- 
óráig meghódolt. Neki az a bájoson ügyetlen 
dilettáns kell, aki még csak most tanulja fes- 
ttgelni a szerelem délibábos képeit. Lángoló, 
szilaj vérével akarná felgyújtani annak a mély 
érzésű gyermekembernek csendesen keringő vé­
rét. Hogy az ő lobogó lánggal égő vére per­
zselje össze a lelkét; hogy izzó, sistergő vérrel 
szomjazza, epedje az ő forró csókjait, ölelését. 
Irigyelte annak a két gyermeknek egyszerű, 
tiszta boldogságát: szét akarta tépni azt az 
egymásraboruló gyönyörű, ártatlan két virágot. 
Az egyiket hervadásba dobni, a másikat össze­
égetni.

Éhes vére, mely bár áldozatainak kiszívott 
vérével táplálkozott, sohasem tudott jóllakni; 
követelte azt a fiút. S ő föltette magában, hogy 
az övé lesz? bár szive beégjen e hamis szere­
lembe. Mig a vampyrasszony — Szerepy dok­
tor szerint — egészséges fogait csattogtatva, 
mutatja, hogy harapásra is van eszköze, ne­
vetve kaczérkodott daliás lovagjával, addig éhes 
vére szőtte tovább a csúf intrikát . . .

Az ármányos szellő leszórla a szerelme­
sek előtt álló asztalkáról a képeslapokat, kö­
zülök egy pár az asszony lábaihoz hullt Bibor- 
bagyult arczczal hajlott utánuk és élelmes te­
kintetével pillanat alatt kiszedte tartalmukat. 
Kezében tartva őket, szeme a fiú arczán: iró- 
nikus kaczagása csengett végig a verandán. A 
nyitott ajtón behallatszott az ebédlőbe, hol két 
bennrekedt lélek impressziók gyűjtésén fárado­
zott. Az egyik Haty főszolgabíró, igazi magyar 
typus, minden chauvinszerü allueröktől ment 

hazafias szellem. Ö a kalauz. A másik Kere- 
csényi, gentry gyerekből vedlett budapesti új­
ságíró. Ez a jó humoru iróember éppen azt 
magyarázgatta Hatynak, hogy: ha ott fönn a 
sima aszfalton téma után kutat, mily pompá­
san kisegítik majd a vidéki reminiszcenciák 
Milyen kényelmes lesz majd az ablakból élve­
zett festői tájképet fölhasználni novellakeretnek. 
Beállít egy vagy két embert főszereplőnek, né­
hányat statisztának, összegabalyítja őket és 
kész egy hatásos novella; amiért a pesti asszo­
nyok . . .! Hajh, azok az asszonyok! ők azok, 
a czél és a végzet örökké.

Javában dicsekedett a pestiasszonyok ke­
gyével s egyszerre csak becsengett a szobába 
a gúnyos asszonyi kaczagás. Mint mikor va­
lami csintalan iskolás gyerek hirtelen, csak 
úgy futtában megnyomja a kapu villanyos­
gombját, minek ideges, gyors csilingelősére 
bosszúsan, büntetésre készen, mennek ki a 
házbeliek. De már akkor az a siető rakon- 
czátlan kis kéz talán a tizedik háznak a csend­
jét zavarta fel. — Kerecsényi szavaival: Haty 
olyan abnormális gyorsasággal repült a veran­
dára, mire két lábbal megáldott ember kép­
telen. A pesti aszfaltot lassú tempóban mére­
gető, megzsibbadt izmu lábak ilyet produkálni 
nem tudnak. Ilyen pesti kényelmü embert 
nyilván csak a széke alatt felrobbanó bomba 
kényszeríthet hasonló megindulásra. Hiszen M 
újságíróknak is kell futni néha, de mire jó a 
gummiradler, meg a villamos.

(Vége köv.)



1900. deczember 19. TISZÁM TÚL (290. bz.) 3

nisztérium semmit sem tesz, hogy ezek rossz 
tanácsadását ellensúlyozza. Világosítsa fel ez a 
miniszter a királyt, hogy ugyanaz az érzés 
emel szobrot az aradi vértanuk Kossuth La­
josnak, mely Erzsébet királynénak: a hazafiság 
érzése. Szókimondó legyen a király személye 
körüli miniszter és ne udvaroncz.

A Ház a tételt megszavazza.
Széchenyi Gyula gróf a király személye 

körüli miniszter. Ha valami arra az állásra ké­
pesítette, melyre meghívták, csak az lehetett, 
hogy egész életében szókimondó volt.

A kisebb tárczákat ezzel letárgyalták.
A Ház az elnök indítványára kimondta, 

hogy január 14-dikéig ülést nem tart. A szü­
net után a Ház a belügyi költségvetést tár­
gyalja.

Egy tanító nyomorban.

Buzáth Ferencz ezután megteszi interpel- 
láczióját.

Egy szegény tanító, Ferenczy Kálmán, 
Zalamegye, Kerecsény községbeli tanító ügyé­
ben interpellált, a ki nem tud fizetőséhez jutni 
és ezért nagy nyomorban tengődik.

Az interpellácziót kiadják a belügyi és val­
lás- és közoktatásügyi miniszternek.

Az elnök boldog ünnepeket kíván a Ház 
tagjainak és ezzel az ülés véget ért.

Nagyvárad világítása.
Alig van fontosabb kérdése Nagyvárad 

városának, mint a világítás kérdésének a meg­
oldása. Hosszú 27 év a tanúsága, hogy a 
fenálló gázszerződésben mennyire ki van 
szolgáltatva a város egy vállalatnak. Elérke­
zett az idő, hogy a múltakon okulva, a jövőre 
akként biztosítsuk a város köz- és magán-vi­
lágítását, amiként azt a közérdek kívánja.

A város közvilágítási bizottsága tegnap 
délután ülést tartott a városházán, amelyen 
tárgyalás alá vették a nagyváradi légszeszgyár 
válaszát a szükebb bizottság által hozzá inté­
zett kérdőpontokra.

Ettől eltekintve, a tanácskozás olyan ter­
mészetű volt, hogy a város érdeke kívánja 
annak elhallgatását. A polgármester azonban a 
tanácskozás folyama alatt azon kijelentést tette, 
hogy a lapok miatt a közvilágítás ügyében a 
város ki lesz játszva. — Ösmert a polgármes­
ternek a nyilvánosság s igy a lapok iránti el­
lenszenve, azt azonban nem állíthatja, hogy 
bármely dologról közleményt hoztak volna a 
lapok, amelynek a város érdekében leendő el- 
hallgatására felszólittattak.

Különben nagyon is struczcz politika az, 
ha azt hiszi a polgármester, hogy ilyen dolgot 
csak a lapokból tudhatnának meg azok, akik­
nek érdekében áll, hogy arról tudomást sze­
rezzenek.

Különösnek találjuk továbbá, hogy a köz­
világítási bizottságban nincsen benne Komlóssy 
József gazd. tanácsnok, aki hosszú időn át 
foglalkozott a kérdéssel s legalaposabban ta­
nulmányozta Nagyvárad közvilágításának ügyét. 
Talán túlságos önálló felfogása van ez ügyben 
— mint más dolgokban is — és ez nem tet­
szik némelyeknek? 1

♦

A tanácskozás lefolyásáról a következő­
ket adjuk:

Bordó Ferencz tanácsnok elnökölt; jelen 
voltak: Mezey Mihály, Bozóky Béla, Guttmann 
József, Busch Dávid, dr. Berkovits Ferencz, 
Kappel György és Lovass Zsigmond.

Bordó Ferencz elnök előterjesztette, hogy 
a kiküldött szükebb bizottság érintkezésbe lé­
pett a gázgyár képviselőivel s megállapodott 
azokban a kérdésekben a melyekre választ 
kért a gázgyártól.

Ezeket a kérdéseket már ismertettük.
A gázgyár deczember hó 15-én beterjesz­

tette a kérdésekre adott válaszát.

A gázgyár memoranduma.
A gázgyár által beterjesztett memorandum 

egyenkint sorolja fel a kérdéseket s mindjárt 
megadja rá a választ.

Az elején a város azon kívánságával szem­
ben, hogy a kizárólagosság mellőztessék, kéri a 
magán világításnál a kizárólagos jogot, mert az 
kivihetetlen, hogy olcsó közvilágítás mellett a 
magánvilágitásnál szabad verseny legyen. A 
gázgyár nem hozhat évi 48000 korona áldoza­
tot rekomponzáczió nélkül. Ezért a törvényha­
tóság elhatározásánál csak két irány lehet, 
vagy szabad verseny a magánv '3gitásnál és 
napi árak mellett a közvilágítás, — vagy olcsó 
közvilágítás és a magánvilágitásnál a kizáróla­
gos jog. A gázgyár azt reméli, hogy az utóbbit 
fogadja el Nagyvárad városa.

Ezután a kérdések mellőzésével, a követ­
kezőket tartalmazza a gázgyár beadványa:

Mi a légszeszcsőhálózatot az egész város 
területére vagyis mintegy 43856 méterhosszal 
a magunk költségén kiterjeszteni, nem va­
gyunk hajlandók és pedig következő okokból:

a) Ezen kiterjesztés minden kilátás nélkül 
annak rentabilitására, igen nagy tőkének befek­
tetését igényelné; nevezetesen:

A 43856 méter hosszú főcső-hálózat kü- 
lömböző dimensiokban, átlag 8 koronával szá­
mítva kerülne 350.848
koronába;

az ezen hálózathoz tervezett uj 
1200 utczai lámpa, kartartókkal, 
oszlopokkal itt-ott vaskandelaberek- 
kel és mellék vezetékekkel (Zuleitung) 
kerülne — átlag 110 koronával szá­
mítva 132.000

a csőhálózatnak ily nagy mérvű 
kiterjesztése folytán a jelenleg létező 
főcsöveket részben megnagyobbítani 
kellene, a mi legkevesebbet számítva 20.000 
korona — s igy összesen a ki ter­
jesztés 502.848

korona költséget illetve újabb befektetést 
igényelne; — pedig ezen összegbe azon kiadások 
nincsennek is befoglalva, melyeket a gázgyári 
készülékek megnagyobbitására és kibővítésére 
— a csőhálózat ily nagy mérvű kiterjesztése 
következtében — okvetlenül fordítanunk kel­
lene.

A közvilágítás ára pedig oly alacsony, hogy 
jelenleg is veszteségünk van rajta, mely vesz­
teségünk a második időszak ára mellett, tete­
mesen, mintegy 48.000 koronára óvenkint nö­
vekednék; — minélfogva mi a légszeszcsőháló- 
zatnak az egész város területére saját költsé­
günkön való kiterjesztésére semmi esetre sem 
vállalkozhatunk, hacsak a tekintetes városi tör­
vényhatóság arra nem határozná el magát, 
hogy a fentebb kimutatott újabb befektetési tő­
két amortizálja, amit azonban elvárni nem le­
het, mert a városnak ez esetben a fenti tőke 
amortizálására húsz éven keresztül, évenkint 
körülbelül 35140 korona törlesztési összeget 
kellene fizetnie, mely kötelezettség elvállalása 
esetében a város légszeszszel jelenleg nem vi­
lágított részeinek lőgszeszvilágitása évenkint kö­
vetkező kiadásba kerülne:

1200 uj lámpa világítása a má­
sodik időszakbeli ár mellett lámpán- 
kint és évenkint 34 kor. 20 fillt szá­
mítva évi 41.288
koronába kerülend, a fentebb kimu­
tatott évi törlesztést 35.140
koronát hozzáadva összesen 76.428
koronába kerülne.

b) ya — mit elképzelni sem bírunk — a 
város a jelenleg kőolajjal világított városrészek 
légszeszvilágitása érdekében Jy nagy áldozatra 
elhatározná magát, az esetre biztosítani kellene 
minket az iránt, hogy 20 éven át másnemű vi­
lágítás bevezettetni nem fog, mert a város el­
lenkező esetben köteles lenne a fentebb kimu­

tatott befektetési tőkét a még hátraleendő idő 
irányában nekünk megtéríteni.

Ezen okokért azon óhaj, hogy a légszesz- 
világitás az egész város területére kiterjesztes­
sék, sem a mi, sem Nagyvárad város költségén 
nem teljesíthető.

A tisztelt bizottság a felsorolt és légszesz­
szel világítandó uj utczák összhosszát 7739 mé­
terre teszi, — a mi utánmőrésünk szerint az 
újonnan berendezendő utczák hossza összesen 
— a Kapuczinus-utcza meghosszabbítási vona­
lát, a Muzeum-utcza egy részét és a Jakab Mi- 
hály-utczát, melyek légszeszcsővel már ellátva 
vannak, — ide sem számítva 9230 métert te- 
szen ki.

Ezen pontra nézve azonban az a szerény 
nézetünk, hogy miután a városi tvhatóság a 
fentebb meg nem nevezett városrészeket villam- 
világitással kívánja elláttatni, e villamvilágitási 
körzetbe igen czélszerüen bevonhatók lehetné­
nek az elősorolt legtöbb mellékutczák is, 
úgy hogy légszesszel csak a gázzal megvilágí­
tott utczák meghosszabbított részei s az ezek­
kel közvetlenül összekötött utczák lennének vi- 
lágitandók.

Ez utóbbi részek a jelenlegi gázcsőhálózat­
nak meghosszabbítását mintegy 2000' méternyi 
hosszban igényelnék s e tekintetben ezennel ké­
szeknek nyilatkozunk a kétezer méternyi gáz­
csőhálózati meghosszabbítást összes berende­
zéseivel és mellékvezetékeivel együtt a magunk 
költségén — a befektetendő tőkének a város 
által való amortizáltatási igény nélkül — esz­
közöltetni.

Az eddigi szerződéses viszony további fen- 
tartása érdekében hozandó áldozatunk követ­
kező összegekre rúgnak:

2000 méter főcsőhálózat 8 ko­
ronával számítva hosszméterét ki- 
teszen 16000 kor.

50 lángra kartartókkal, oszlo­
pokkal esetleg vaskandelaberekkel 
és a mellékvezetékekkel (Zuleitung) 
lámpánkint 110 kor. számítva 5,500 kor.

és igy összesen 21.500 ko­
ronát tesz ki azon összeg, melyet áldozni ké­
szek vagyunk.

Hí azonban a városi törvényhatóság ra­
gaszkodnék azon akaratához, hogy a 2-ik pont­
ban felsorolt összes utczák légszeszvilágitásra 
rendeztessenek be: akkor az általunk fentebb 
felajánlott 2000 méteren felüli részeknek költ­
ségei az első kérdésre adott feleletünk értel­
mében a város által lennének amortizá- 
landók.

A villanyvilágítás tárgyában, mihelyt a 
Tekintetes Tanács a szükséges adatokat ve­
lünk közlendi, hogy ezek alapján számításun­
kat meglehessük, ajánlatunkat egy későbbi 
beadványunkban eszközölni, el nem mulasz- 
tandjuk.

Nagyon helyes lenne, hogy a főbb utczá- 
kon és tereken a lámpák közötti távolság leg­
feljebb 30 méter lenne; csakhogy az a változ­
tatás újabb mellékvezetékek készítését, de a 
meglevő lámpáknak legalább 50-nel való sza- 
pori'ását vonná maga után, a mi ismét 
27250 korona költséget okozna, amelyet a vá­
rosnak kellene viselni; ezenkívül az évi vilá­
gítási költségek is a jelenlegi körzetben és az 
olcsább árak mellett 50 uj lámpánál — éven­
kint és lámpánkint 34 kor. 40 fillért számítva 
— 1720 koronával megszaporodnának.

Ez okból mi azon a véleményen vagyunk, 
hogy ha az összes lámpák Auer-égővel láttat­
nának el, a jelenlegi távolság kisebbítését mel­
lőzni lehetne; ezenkívül lehelne a villanyvilá­
gítás berendezése esetében inlensivebb vilá­
gítást oly módon ős nem nagy költséggel el­
érni, ha némely helyen, különösen az ntczák 
keresztezésénél, villamos ivlámpák alkalmaz­
tatnának.

Osztjuk annak helyességét, hogy mindenütt 
Auer-láng legyen, sőt a 4. pontra adott vála­
szunkban magunk is javasoltuk; ami azonban 
az ezzel járó kiadásokat illeti: alább fogjuk ki­
fejezni.

Semmi ellenvetésünk nincs az ellen, hogy 
ott, hol ez idő szerint gázvilágitás van, vagy 
jövőre alkalmaztatni fog, a város kívánatéra 
a gáz mellett villanyvilágítás is alkalmaztassék; 

t azonban a 12. pontra már bevezetésileg kifej- 
" tett okokból csak azon esetre, ha a villanyvilá-
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gításra is mi kapjuk meg a kizárólagos 
jogot.

Az első kérdésre adott kimerítő válaszunk­
ban kifejtettük azon okokat, melyek szerint a 
gázcsőhálózat az egész város területére ki nem 
terjeszthető; ugyanezen okok harczolnak azon 
kivánalom ellen is, hogy a város kívánságára 
a gáz kiterjesztendő; hiszen ha mi ezen pont­
beli feltételt elfogadnók: a városnak jogában 
állana mindjárt a jelenlegi szerződés meghosz- 
szabbitása után tőlünk követelni, hogy a gáz- 
világitást terjesszük ki a város egész területére 
még pedig saját költségünkön; sőt még rosz- 
szabb helyzetbe jutnánk, mert ez a 7-ik pont­
beli feltétel semmi más kártalanítást a befek­
tetendő tőkéért nem igér, minthogy a város 
közönsége az uj csőhálózaton 50 méter távol­
ságra csak egy, mond egy — különben is 
veszteséget okozó utczai lámpa használatát 
biztosítaná a világitási naptárban megállapí­
tandó bizonytalan mennyiségű — égési órára; 
más szóval 50 méter csőhosszért évenkint 
14—1.600 égési órát a jelen szerződős 33. §-a 
által minden 50 folyóláb cső után biztosított 
2000, tehát 50 méterre eső 6350 évenkinti 
égési óra helyett; mert hiszen 50 méter egyenlő 
kerek 158 lábbal.

Kijelentjük tehát, hogy a csőhálózatnak 
esetleg kívánandó és az általunk saját költsé­
günkre felajánlóit 2000 méteren felüli kiter­
jesztését illetőleg ragaszkodunk a jelenleg 
érvényben levő szerződés 33. pontjában meg­
állapított feltételekhez.

A közvilágításra szolgáló légszesz ára a 
szerződéses második időszakra a jelenlegi szer­
ződésben már oly alacsonyra van megállapítva, 
hogy további leszállításába egyáltalában nem 
bocsátkozhatunk; mert a második időszakbeli 
3 korona 74 fillérnyi áránál 1000angol köbláb 
légszesznek, a jelenlegi világitási körzetben ma­
gában 14.000 korona évi veszteségünk lesz; 
hiszen a második időszakban a közvilágításért 
lámpánkint és óránkint csak 1.68 fillért fog 
nekünk a város fizetni.

A tekintetes tanács jól tudja, hogy mi 
már egyszer minden felszólítás nélkül, saját el­
határozásunkból az Auer-égő felszerelés, keze­
lési és fenntartási árát lámpánkint és havon- 
kinti 1 forintról 80 krra leszállítottuk s most 
is készeknek nyilatkozunk a jelenleg Auer-égőre 
berendezett lámpáknál az árt 70 krra és a 
valódi Auer-féle izzótest árának leszállítása ese­
teiben — ezen leszállítandó összeg felével a 
kezelési és fentartási árt szintén leszállí­
tani!

Miután pedig az utczai lámpáknak Auer- 
égőkre való átváltoztatása lámpánkint állag 24 
koronába kerül, az utczai Auer-égők szaporítá­
sát azon feltétel alatt eszközlendjük, ha vagy a 
város viselendi az átalakítási költségeket, vagy 
pedig nekünk három éven át a szaporitandók- 
tól lámpánkint és havonkint 2 koronát fize- 
tend, hogy a 2 korona és 1 k. 40 fillér kö­
zötti különbözette! az átalakítási költségek tör­
lesztessenek.

Beleegyezünk a 6 havi felmondásba is, csak 
hogy az ezentúl átalakítandó lámpákra nézve a 
felmondás az első három éven belül ne legyen 
eszközölhető, kivévén, ha a város az átalakí­
tási költségeket aránylagosau megtéríti.

A fentebb előadottakhoz még azt tesszük 
hozzá, hogy az általunk felajánlott 2000 mé­
ternyi vonalakon kivül kívánandó kiterjeszté­
seknél a szükséges lámpákat, kandelábereket, 
oszlopokat, vezetékeket és felszereléseket, illetve 
mindezeknek költségeit éppen úgy, mint eddig, 
a város sajátjából tarlozand fedezni, miután 
ezek az ő tulajdonát képezik.

A magánvilágitást illetőleg a 12. pontra, 
mely a kizárólagosság mellőzésére vonatkozik, 
feleltünk már jelen beadványunk bevezető ré­
szében.

A bizottság, valamint a tapasztalat, hogy 
az eddig lefolyt 27 év alatt Nagyváradon — a 
gáz-gyár scrupulosus eljárása folytán — a leg- 
kissebb mérvű gázrobbanás, vagy egyébb sze­
rencsétlenség sem történt: azt javasolnák ugyan, 
hogy a jelenlegi állapot e tekintetben fenntar- 
tassék: mi mindazonáltal bele nyugszunk abba, 
hgoy a légszeszórálól kezdve a házi berende­
zések ne csak általunk, hanem oly más iparo­
sok által is eszközöltethessenek, kik vízvezetéki 
munkálatokra jogosítva vannak, a felülvizsgálás 

azonban nem a városi mérnöki hivatal, hanem 
a gázgyár által eszközlendő, még pedig követ- } 
kező okokból:

a) mert a gázgyári munkásoknak a veze- <
léket a gázórával összekötő munkálatoknál kü- j 
lönben is jelen kell lenniök s igy egyidőbenés ■ 
egyszerűen a felülvizsgálat is részünkről foga- I 
natositható; í

b) mert a mérnöki hivatal csupán a veze- , 
tékek áthatlanságáuak (Dichtigkeit) tekintetében ; 
eszközölhetné a felülvizsgálatot, de a felülvizs- : 
gálatnak a vezetékek belső dimensióira és a j 
csőnek esése (Gefall) is ki kell terjeszkednie, a ( 
mit pedig csak a gázgyár Ítélhet meghelyesen; j

c) mert a mérnöki hivatal, mely oly nagy ,
mérvben van elfoglalva, nem is volna képes a ; 
felülvizsgálatot oly gyorsan megejteni, mint a , 
hogy azt a világítást áhítozó közönség meg- l 
kívánja; ;

d) mert a mérnöki hivatal esetleges káro- '
aortásokért a feleknek anyagi biztosítékot nem 
nyújthat. í

A gázgyár által eszközlendő felülvizsgálat i 
ellen lehetne ugyan azt az egyetlen egy indo- ; 
kot ellenvetni, hogy a gázgyár versenytársaival . 
szemben nagyon szigorúan fogja gyakorolni az ’ 
ellenőrzést és hogy netán alaptalan kifogáso- 
kát fog a munkálatok ellen emelni.

Ezen ellenvetésre azonban válaszoljuk:
1- ször, hogy a mások által teljesített ilyen

munkálatok minden városban a gázgyár által 1 
vizsgáltatik felül; í

2- szor, hogy világitási dolgokban a szigorú 
ellenőrzés ártalmas nem lehet;

3- or, hogy a gázgyár a vezetékek álható­
sága (Undichtigkeit) esetében legyen csak jogo­
sítva az összekötést megtagadni;

4- szer, hogy vitás kérdésekben a mérnöki 
hivatal, mint másodfokú hatóság döntsön.

A felülvizsgálati jogon kivül óhajtjuk an- i 
nak elhatározását, hogy mások állal készítendő 
házi vezetékek terveit és költségelőirányzatát : 
mindenki köteles legyen a légszeszgyár által < 
készíttetni, mert csak a gázgyár ismerheti azon ; 
viszonyokat., melyek az egyes vezetékek belső | 
dimensióit megállapítják.

Úgy a terv és előirányzat készítéséért, * 
valamint a munkálatok felülvizsgálásáért a szer- > 
ződésben megállapítandó dijak lennének fizeten- > 
dök a gázgyárnak.

A magánvilágitás czéljáira felhasználandó , 
légszesz árát a második szerződési időszak 
kezdetétől köbméterenkint a jelenlegi 17% 
krról 16 krra; ha az összeg magánfogyasztás 
600.000 köbméterre rúg, — 15 krra, — ha 
800,000 kmtre emelkedik, akkor a magán 
fogyasztók részére a legszesz köbméterét 12’/s 
krra vagyis 25 fillérre fogjuk leszállítani.

Városi és állami épületek részéze, ha azok 
nem bérlők által használtatnak, valamint tem­
plomok és zsinagógák részére 70% engedményt 
adnnk.

Motorok részére hajlandók vagyunk a 
magánfogyasztók részére megáliapitott minden­
kori árból 20% rabalott engedélyezni.

A legszeszórák használati dija mindenütt 
drágább mint Nagyváradon s mi is kénytele­
nek vagyunk az eddigi díjösszegek kikerekité- 
tésével némely órát egy csekélységgel dijában 
emelni, és pedig következőképen: 
3 lángu óra használati diját havi 21 krról 25 krra
5 » » > > > 25 » 25 »
10 » » > > > 32 » 35 »
20 > » » > » 42 > 45 >
30 » » » » » 60 » 60 »
50 > » » » » 85 » 90 »
100 > » » > >1.90 » 2.00 krra
emelve kérjük emelni, annál inkább, mert ezen
dijakban a gázórák jókarban tartása s befagyás 
beszáradás sat. elleni megóvása is bennfoglal- 
tatik. — Belegyezünk, hogy kiki sajátul meg­
szerezhesse a hitelesített gázórát, de a karban 
tartásáért dijat fizetend.

Visszahatólag nem adhatjuk fel már meg­
szerzett jogainkat; de ha a csőlefektetésekre 
adott kamatnélküli összegek visszafizetési 
kötelezetségének ideje bekövetkezend — miként 
eddig tettünk — ezentúl is a feltételek beálltá­
val azonnal visszatéritendjük.

E kötelezettségünk azonban semmi esetre 
sem vonatkozhatik a lámpákra is, mert hiszen 
a lámpák, melyekről szóvan, a város tulajdo- | 
nát képezik s igy a 17. pontbeli kívánság egy- *

értelmű lenne azoknak megvételi kötelezettségé­
vel, mire hajlandók nem vagyunk.

♦

A villanyvilágítást illetőleg ismételjük, hogy 
mi készek vagyunk a villanyvilágításra is — 
tehát gáz és villanyvilágításra vállalkozni de —- 
mint már említők — az erre vonatkozó aján­
latunkat a szükséges és a Tekintetes Tanács ál­
tal megalapítandó adatok kezeinkhez jutása 
után rövid időre benyújtani szerencsénk lesz.

Midőn még kijelentenők, hogy mi a jelen­
leg fennálló légszeszvilágitási szerződés mind­
azon pontjainak az érdekek kölcsönös méltány­
lásával való módosításába vagy megváltoztatá­
sába, melyek sérelmesek vagy hátrányosaknak 
bizonyullak, készséggel bele megyünk, ha Nagy­
várad város törvényhatósága velünk szemben 
hasonló méltányosságra kész, s midőn hang­
súlyoznék, hogy a szerződés esetleges, de nem 
várt megszüntetése és a szabad verseny eseté­
ben is feltétlenül ragaszkodunk a jelenlegi 
szerződés 25-ik §-ában nekünk biztosított azon 
elsőbbségi jogunkhoz, hogy a város világítására 
vonatkozó feltételekben előnyös ajánlatait más 
versenyzőknek elfogadhassuk, illetve, hogy 
Nagyvárad város közönsége köteles minket más 
versenyzők ajánlatainak elfogadása czéljábol 
azokkal megkínálni, arra kérjük a Tekintetes 
Tanácsot.

Miszerint a nyilvános versenypályázat 
mellőzésével úgy a város köz- mint a magáno­
sok részére kiszolgáltatandó légszesz-és villany­
világításra nézve jelen beadványunk alapján a 
fennálló szerződés meghosszabbítása érdekében 
velünk a tárgyalásokat megindítani méltóz- 
tassék,

mi hisszük, hogy kölcsönös jóakarat és 
méltányosság mellett a tárgyalások sikerre 
fognak vezetni.

Nagyvárad, 1900. deczember 15 én
kiváló tisztelettel 

nagyváradi légszeszgyár.

A felolvasott memorandum azt a benyo­
mást tette a bizottság tagjaira, hogy a gázgyár 
nagyon merev álláspontra helyezkedik, s a kö­
zölt kitételeket a’város semmi körülmények 
között nem fogadhatja el.

*

A budapesti acetylén gyár r. t. szintén in­
tézett beadványt, amelyben a város világítá­
sára ajánlja az acetyl ént.

Ezt a beadványt azonban még tárgyalás 
alá sem vették.

Uj század küszöbén.
— Schlauch bibornok körlevele. —

Szilveszter estéjén ezúttal nemcsak egy 
eseményekben gazdag esztendő, hanem egy a 
világtörténetben nagyon nevezetes század, a 
Megváltó születésétől a XIX-ik nyer befejezést. 
A század utolsó esztendejét, — mely egyúttal 
a magyarországi kereszténységnek is jubiláris 
éve volt, — megszentelte az egyház. Ennek 
méltó koronája lesz a hálaadó istentisztelet 
Szilveszter estéjén s mindjárt utána, az ezúttal 
is engedélyezett éjféli misén az uj század fel­
ajánlása Jézus Szentséges Szivének.

Mindezek méltó megünneplésére Dr. Schlauch 
Lőrincz, bibornok püspök a következőket 
rendeli el egyházmegyéjében:

1. Folyó hó 31-én, Sz. Szilveszter nap­
ján: a) az évzáró esteli ájtatosság a ki­
fejthető' legnagyobb ünnepélyességgel tar­
tandó. A lytánia után elmondandó hála­
adó imádsághoz hozzácsatolandó Szentsé­
ges Atyánknak azon felajánló imája, mely- 
lyel éppen az immár végét járó szent év 
közeledtével (1259—1899. sz. körlevél) 
az embereket, az egész világot az Ur
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Jézus Szentséges Szivének kívánja szen­
telni.

b) Éjfélkor az egyházmegye összes 
harangjai szóljanak és

c) a fentebb hivatok decretumok értel­
mében éjfélkor, 12 óra után és nem 
előbb, mindenütt és pedig a székesegyház­
ban és az önálló lelkészséggel biró egy­
házakban kötelezőleg, Szentségkitétellel 
egyetlen ünnepélyes vagy alapos okból 
csendes mise tartassák de festő in Cir- 
cumcisione Domini et Octava Nativitatis 
Domini; mely alkalommal különös kegye­
lemből a hívek áldozhatnak is a megtar- 
tandók megtartása mellett.

d) Az éjféli szent misét a Szentség­
kitétel után ünnepélyes «Veni Sancte» 
előzze meg. A sz. mise végén Szentség­
betétei előtt a Szentséges Szívhez a fel­
ajánló ima ismét elmondandó.

e) A hol csak egy pap van, nehogy 
az éjféli sz. misére meg nem jelenhető 
hívek uj év napján sz. mise nélkül marad- ; 
janak, — mint a múlt évben, ezúttal is, 
— XIII. Leó pápa ö szentségétől 1897. 
január 12-én öt évre nyert hatalmunk 
erejénél fogva binandi facultással látjuk 
el a megtartandók megtartása mellett az 
illető papot; valamint ott is, a hol bár 
több pap van, de a binandi facultas 
nélkül uj év napján valamely kötelező *sz. 
mise elmaradna.

f) Mindazon keresztény hívek, kik 
méltó képpen meggyónnak és megáldoz­
nak, teljes búcsút nyerhetnek, ha a nyilvá­
nos imádásra kitett legméltóságosabb Ol- 
tári Szentség előtt a f. hó 31-iki éjféltől 
jövő január hó 1-én délig terjedő időköz­
ben egy szabadon választott egész órát 
ájtatos imádságban töltenek Ö szentsége 
szándékára is imádkozván.

Ezen teljes búcsú elnyerhetése végett 
egyházmegyénk körülményeire tekintettela 
Szentségkitételeket illetőleg akként intéz­
kedem, hogy éjjel csak az éjféli ájtatos­
ság tartama alatt legyen kitéve az Oltári 
Szentség egy egész óráig.

Uj év napján reggel 6 órától kezdve 
egész déli 12 óráig legyen kitéve minde­
nütt, a hol a folytonos imádás kellő számú 
hi vek részéről biztosítva van. Ennélfogva 
az illető lelkész urak belátására és lelki­
ismeretére bízom, hogy a délelőtti Szent­
ségkitétel- és betétei, avagy mind kettő 
időpontjának a helyi viszonyok által indo­
kolt változtatásával a Szentségkitétel idő­
tartamát megrövidíthessék.

g) Éjféltől egész délig, vagyis egy­
folytában az egész 12 órán át csak oly 
szent helyeken, pl. zárdákban, engedélye­
zem a Szentségkitételt, hol éjjel idegenek­
nek — kik között a Szentség-imádást 
zavarók, vagy megszentségtelenitők is 
találkozhatnának, — beférkőzése ki van 
zárva.

h) Az ó-esztendei, vagy uj évi szent 
beszédekben igen ajánlom Szentséges 
Atyánk magasztos körlevelének »De Jesu 
Christo Redemptore« a hívekhez alkal­
mazott felhasználását.

Budapesten, az országgyűlés alatt, 
1900 deczember 7.

Lórin ez,
bibornok püspök.

ÚJDONSÁGOK.

* Ünuepélyes beiktatás. A napokban | 
megemlékeztünk arról, hogy Nogáll László 
plébános, b. e. dr. Nogáll János fsz. püspök 
unokaöcscse, tiszaföldvári r. kath. plébánossá 
neveztetett ki. A kiváló lelkész ünnepélyes 
kánoni beiktatása holnap, deczember hó 20-án 
délelőtt 10 órakor lesz a tiszaföldvári tem­
plomban.

* A megye nagy napja. Biharvármegye ma, 
szerdán délelőtt tartja téli közgyűlését. Na­
gyobb fontosságú ügy alig kerül elő, de azért 
olyan hosszú a tárgysorozat, hogy két napig 
fog tartani a közgyűlés. A tárgysorozatba pár 
száz ügyet vettek fel.

* Ajándék Szent Autal kenyérre Moszk­
vából. Dénes János tb. kanonok esperes-ple- ; 
bános tegnap levelet kapott Moszkvából, mely- : 
ben 10 rubelt küldött egy ott lakó a Szt. An- í 
tál kenyerére. Ebből is kitűnik, hogy mennyire i 
szereti és gondoskodik Szt. Antal az ö szegé- ; 
nyeiről. ■

* Letört bimbó, őszinte részvéttel érte- | 
fülünk az érzékeny gyászról, mely ^közszeretet- í
ben álló főispánunkat, dr. Beöthy Lászlót és ; 
nejét sújtotta legkisebb gyermekük elhunytával. j 
Az alig két hetes kis leányka tegnap -költözött 1 
el társaihoz, a többi angyalok közzé. Temetése I 
ma lesz. A város és megye egész intelligens

és Gizella mint unokák, Bozontai József mint 
sógora, Boros István ilbai lelkész özvegye fiaival 
és leányaival mint unokákkal.

* Pályázat a görbéd! plébániára, k Liszt 
Imre volt plébános nyugalomba lépésével meg­
üresedett és a nagyváradi 1. szert, székesegy­
házi nagyprépostság kegyurasága alá tartozó 
görbedi plébániai javadalomra 1901. évi január 
15-ig bezárólag pályázatot hirdet a bibornok 
püspök ő Eminentiája. A kik e pályázatban 
részt venni kívánnak és képesitvék, mélt. 8 fő­
tiszt. Vinkler József v. püspök, püspöki hely- 
nök és nagyprépost úrhoz, mint kegyurhoz in­
tézett kérvényeiket a kitűzött határidőben ter- 
jeszszék fel a bibornok-püspök ő Exczellen- 
cziájához.

* A szabadelvű párt gyűlése. Biharmegye 
mai, szerdai közgyűléséből táviratilag fogja üd­
vözölni Tisza Kálmánt születésének hetvene­
dik évfordulóján. A vármegye szabadelvű párt­
jának tegnapi értekezletén jelzette ezt a párt 
elnöke Szabó József, a ki bejelentette, hogy az 
üdvözlésre vonatkozólag Szunyogh Péter alis­
pán tesz indítványt a holnapi közgyűlésen. A 
párt «értekezletén ezenkívül szóba kerültek a 
közgyűlés tárgyai is, amelyek közül alig van, 
ami érdeklődést keltene.

«S'

* Uj postabélyegek. A korona pénzérték­
nek megfelelő tagozatokban eddig kibocsátott 
posta-távirdai értékjegyeken kivül még húsz 
(20) és harminezöt (35) fillér, továbbá két (2) 
ős öt (5) koronás értékjegyek hozatnak forga­
lomba. Ezek közül az 5 koronás értékjegyek

közönsége osztozik a kiváló család mély fájdal­
mában.

* Uj állami állatorvosok Biharmegyében. 
A m. kir. földmivelésügyi miniszter Csányi 
Imre áll. állatorvost Nagyváradra a IX. fiz. 
osztály harmadik fokozatában, Szkurka Andor 
B.-Ujfaluba, Mados Mihályt Szalontára, Lint­
ner Tivadart Beélre, Alexander Lajost Nagy­
váradra a X. fizetési osztály 3-ik fokozatába, 
Grünbaum Miksát Belényesre, a XI. fiz. osz­
tály 1-ső fokozatába, Tőzsér Gézát Ér-Mihály- 
falvára, Schwartz Frigyest Székelyhidra, Mé­
szöly Lászlót M.-Keresztesre a XI. fiz. osztály
2- ik fokozatába, Lintner Kálmánt Szalárdra, 
Cinter Ákost Tenkére, Weisz Ármint M.-Gsé- 
kére, Ungar Vilmost Elesdre. Kondács Sá­
muelt Derec kére, Slrauser Aront Cséffára, 
Magyari Andrást B.-Tordára a XI. fiz. osztály
3- ik fokozatába, kir. állami állatorvosokká ne­
vezte ki.

* Elhunyt esperes-plebános. A nagyváradi 
gör. kath. egyháznak mély gyásza van. Mihucz 
Péter v.-olaszi-i gör. kath. esperes-plebános 
hétfőn este 7 órakor meghalt. Az elhunyt 48- 
ban mint honvéd szolgálta a magyar haza szent 
ügyét; később hosszabb ideig volt a belényesi 
főgimnasium kiérdemült igazgatója. A nagyvá­
radi Kath. Körnek alapítása óta buzgó tagja 
volt. Az egyházmegye papsága általában tisz­
telte, szerette a nyájas modorú aggastyánt. 
Halálát hosszabb és kínos betegség előzte meg. 
Temetése ma szerdán, deczember 19-ón dél­
után tél 3 órakor lesz a sztaroveszky-utezai 
gör. kath. plébánia-lakból. —■ A család által 
kiadott gyászjelentés a következő:

Alulírottak mély fájdalommal tudatják főtisz- 
telendő Mihucz Péter ez. főesperes, a belé­
nyesi főgymn. kiérd, igazgatója, sz.-széki ülnök 
egyházmegyei számvevőségi tag, nagyvárad 
olaszi-i gör. szert, kath. esperes-plebánosnak élete 
71-ik, áldozópapságának 44-ik évében hosszas 
szenvedés és az utolsó szentségek ájtatos .fel­
vétele után deczember hó 17-én bekövetkezett 
csendes elhunytál. A megboldogultnak földi 
maradványai f. évi deczember hó 19-én d. u. 
21/» órakor fognak a nagyvárad-olaszi-i teme­
tőben örök nyugalomra tétetni. Nagyvárad, 1900. 
deczerrber hó 18-án. Az örök világosság fényes- 
kedjék neki I Bozontai Erzsébet mint neje. 
Mihucz' Mária f. Domian mint nővére, fiaival 
és leányaival mint unokákkal Erdélyi Paula

— melyek főkép a magasabb díj alá eső cso­
mag és pénzküldemények bérmentesítésére 
szolgálnak — csakis kincstári hivataloknak 
adatnak ki. A jelenleg forgalomban lévő három 
(3) koronás értékjegyek érvényessége ellenben
1901. évi márczius hó 31-ével megszűnik. Ezen 
időn túl a közönség a 3 koronás értékjegyeket 

j — ha azok valódiak, épek és használatlanok 
i — 1901. évi junius hó 30-ig bezárólag a posta 

(távirda) hivataloknál a bemutató által kívánt 
megfelelő értékű más frankójegyekre cserélheti 
be. 1901. évi julius hó 1-től azonban 3 koronás 
frankójegyek becserélésre sem fogadtatnak el. 
Schöpflin s. k.

» * Akczió a kivándorlottak érdekében.
Szabd István, a győr-szigeti választókerület

l országgyűlési képviselője Budapesten üdvös 
akcziót indított a hazakivánkozó kivándoroltak

( ingyenes hazaszállítása érdekében Az üdvös eszme 
i kétségkívül hamarosan valóra válik, mert 
* hiszen ezer meg ezer nyomorgó honfiíársunk- 
j ról van szó.

♦ Veress János temetése. Tegnap délelőtt 
! nagy részvét mellett helyezték örök nyuga- 
j lomra néhai Veress János nyugalmazott törvény- 
! széki bírót, volt 48-as főhadnagyot. A kir. tör- 
i vényszők bitói karán kivül ott voltak dr. Bu- 
■ lyovszky József polgármester, Rácz Mihály, 
’ Rutter Emil, Mütter Ferencz, Stark Gyula, 

Darvassy Lajos stb. A gyászszertartást Laurán 
Ágoston gör. kath. püspöki helynök végezte 
segédlettel. A koporsót elborították a szebbnél- 

{ szebb koszorúk.
♦ Helyreigazítás. A »Nagyvárad-velen- 

czei földművelők köre* deczember hó 1-én tar­
tott báljának fölülfizelői sorából hiányos közlés 
folytán kimaradt Gabriely Lajos ur 2 korona 
adománya, melyért a választmány nevében 
szintén köszönetét mond, Nagyvárad, 1900. de­
czember 17. Magdits Károly, egyesületi jegyző.

* Felolvasó est. A Budapesti Katholikus 
Kör e hónap 19-én, szerdán este 6 órakor 
tartja hatvanharmadik felolvasó estélyét a kör 
dísztermében. Tárgysorozat: 1. A magyarországi 
egyházi építészetről, Pasleiner Gyula dr. egye­
temi tanár. 2. Szavalat: Jászai Mari úrnő. 3. 
Humoreszk: Rákosi Viktor (Sipulusz.)
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* A népszámláló biztosok kioktatása. Dr. 
Szolcsányi Hugó jogtanár tegnap d. u. a vá­
rosháza nagytermében a népszámláló biztosok 
előtt előadást tartott. Az előadáson a 85 szám­
láló biztosnak csak fele jelent meg, — pedig a 
népszámlálás olyan komplikált, hogy az utasí­
tás most másodszori magyarázat után is nehe­
zen érthető meg. 4-féle statisztikai lapot kell 
kitölteni; az első a számlálólap, a mely min­
den egyes állampolgárról kitöltendő; csupán 
azokról nem, a kik 1900 deczember hó 31-én 
éjfél után születtek, (ezek a népszámlálásra 
nézve meghaltak) ellenben azok, akik 1900. de­
czember 31-én éjfél előtt meghaltak, azok fel­
veendők, (ezek a népszámlálásra nézve élnek) 
20 főkérdés és valami 46-féle mellékkérdésre 
kell itt megfelelni; a másik a házi gyűjtő iv> 
melyet minden épületről külön kell felvenni; 
ezen két lapnak a kitöltése a családfők, illető­
leg a háztulajdonosok kötelessége, a számláló 
biztosok a községi gyűjtőivel és a járási ösze- 
iró ivet töltik csak ki. Ezeknek a kezelését 
magyarázza meg Szolcsányi jogtanár hosszú 2 
és fél órai élvezetes előadásban. Az értekezletet 
dr. Bulyovszky József polgármester nyitotta még 
és. kérte a kinevezetteket munkájuk lel- 
kiismeretes hazafias módon eszközlendő tel­
jesítésére. Úgy az előadót, mint a polgármes­
tert az ülés végén lelkesen megéljenezték.

* A közkórház karácsonya. A biharme- 
gyei közkórház betegeinek a különböző osztá­
lyokon ez idén is állítanak karácsonyfákat. De 
a szegény betegeknek jól esnék egy-egy aján­
dék is, miért is e czélra könyörületes szivek 
akár pénzadományt, akár ajándékot, de lehe­
tőleg ne ételnemüt, a kórház gondnokához szí­
veskedjenek küldeni.

* Halálozás. Részvéttel vettük a következő 
gyászjelentést:

Alulírottak úgy a maguk, mint számos ro­
kon nevében megtört szívvel jelentik forrón 
szeretett leányuknak Meskó Gizella, volt nagy- 
rákóczi tanítónőnek hosszas, kínos betegség 
folytán, a haldoklók szentségeinek ájtatos fel­
vétele után, életének 22-ik évében f. hó 18-án, 
délelőtt bekövetkezett szomorú halálát. A meg­
boldogultnak holttestét, a feltámadás vigasz­
taló reményében, decz. 20-án, délután 2 óra­
kor viszik a gör. kath. anyaszentegyház szer­
tartása szerint nyugvóra, a halottas házból 
Apolló-utcza 7W9. sz. a. nagyvárad-olaszi-i te­
metőbe. Az engesztelő szent mise-áldozatot, az 
Istenéhez költözött lelke üdvéért f. hó 21-én, 
pénteken reggel 8 órakor mutatják be a nagy­
váradi g. kath. ruthén templomban. Nagyvára­
don, 1900. deczember 18-án. Az örök világos­
ság fényeskedjék neki! Meskó János nyug, ta­
nító és neje Hadzsega Terézia az elhunyt szülői. 
Meskó Viktor kir. jbirósági hivatalnok, Meskó 
László tanító, Meskó Erzsébet, Meskó Irma az 
elhunyt testvérei. Hadzsega Mihály körjegyző, 
özv. Hadzsega Mária, Hadzsega Mariska férj. 
Tegze Lászlóné, Hadzsega Julia az elhnnyt 
nagybátyja és nagynénjei. Megdinecz Antal ta­
nító, Hegedűs László tanító, Tegze András ta­
nító, Tegze Mihály tanitó-jelölt, Kobály Bazil 
tanító, az elhunyt unokatestvérei.

♦ A kiskereskedők tea-estélye ma, szer­
dán este lesz a Zölfában. A mar közöli műsor 
érdekessége és a czél, hogy a belépő-dijsegély- 
alapja javára fog fordittatni, előrelátható­
lag nagy érdeklődést idéznek elő. Az estélyen a 
tagokon családjaikon kivül csak a kereskedő 
ifjak köre hivatalos, mert a estélyt a rende- ; 
zőség egészen családi jellegűvé akarja tenni, 'i 
Tagok által meghívott s előre bejelentett ven- •' 
dégeket azonban szívesen lát. Az estély pont­
ban 8 órakor kezdődik.

♦ Tigrisvad*szat az utczén. Óriási volt 
a rémület tegnap Oberhollarumban. A helység 
lakosságát tegnap egy tigris ejtette halálos rémü­
letbe. A tigris a városban letelepedett állat­
seregletből szabadult ki s vad bömböléssel 
száguldott végig az utczákon s eltűnt a horni 
erdőben. Nehány óra múlva Eggenburg község

utczáin jelent meg a fenevad rettentő rémü­
letet keltve. A községi lakosság kevés kivétellel 
a pinczébe bojt. Azonban akadt nehány bátor 
ember, akik fegyvert ragadlak s a fenevadat 
üldözőbe vették. Nehány jól irányzott lövés 
megölte a tigrist.

* A tanyai rablókat elfogták. A Debreczen 
határában fekvő tanyákat már hónapok óta 
ismeretlen tettesek a legvakmerőbb módon ál­
landóan fosztogatták és nagy pusztítást vittek 
véghez a baromfiakban. A rendőrség, daczára 
az erélyes nyomozásnak, sokáig nem birt a 
nyomukra akadni. Végre Miile Pál rendőr­
fogalmazó Magyar Imre lovasrendőr őrparancs­
nok segélyével kinyomozta s ez által egy 

’ nagyobb szabású betörő-banda gazdálkodásának 
véget vetett, mely Tépe határától Debreczenig 
garázdálkodott. A lopott baromfiakkal az egyik 
tolvaj felesége, Asztalos Imréné rendesen Deb- 
reczenbe jött és itt eladta, utóbb azonban 
rajta vesztett Ásztalosékon kivül még elfogtak 
egy Siteri János nevű m.-pályi-i embert, aki 
szintén tagja volt a bandának.

Megtámadott rendőr.
— Egy elfogott betörő. —

Nagyvárad, decz. 18.
Fiatal, de megrögzött betörőt kerített ma 

hajnalban kézre a rendőrség. Tóth László 16 
éves hegyközujlaki illetőségű suhancz ez, a ki 
eddig saját bevallása szerint 20 helyen lopott. 
Vakmerőségét jellemzi az, hogy a rendőrre, ki 
elfogta, kétszer rálőtt. Az eset lefolyása a kö­
vetkező:

Benedek Béni közrendőr, a ki az éjjel a 
Bémer-léren tartott szolgálatot, úgy fél 4 óra 
tájban észrevette, hogy egy gyanús alak 3 libá­
val a hóna alatt surran keresztül a téren. A 
mint azonban a gazember észrevette, hogy 
figyelik, elrejtőzött a tér egy sötét zugában. A 
rendőr azonban nem vesztette el szem elől, 
hanem utánna ment, s felszólította igazolásra. 
A suhancz feleletül revolvert húzott ki a zse­
béből, s kétszer rálőtt a rendőrre. Az egyik 
lövés nem talált, a második golyó azonban 
mellének ment. A vastag kabát és a szolgálati 
zsebkönyv elvették a golyó erejét, úgy, hogy a 
rendőr csak kisebb sérülést szenvedett.

A lövés zajára elősietett emberekkel aztán 
sikerült lefogni a gonosztevőt s a rendőrségre 
beszállítani, hol sok faggatás után elmondta, 
hogy a libákat, melyeket nála találtak, Klein 
Sámuel várad-velenczei férfiszabó udvaráról 
lopta el. Megvallotta, hogy egy szervezett ban­
dának a tagja, megnevezve társaiul Szabó Ist­
ván, Mester Lajos és Hosszú János csavargó­
kat, a kiket különben keresnek.

Hosszas vallatás után bevallotta, hogy rö­
vid egy hónap alatt hol és mit lopott. Lőrincz 
Mártonné, Kovács hentes, Klein Sámuel, Sipos 
Árpád, dr. Hoványi Ferencz, Rozinger M., Grósz 
Jónás, Kila Jánosné, Mogyorósi Ferencz, Vas 
József, Draveczky Mihály nagyváradi lakosok 
udvaráról lopott éjjelenként, különösen barom­
fiakat. S végül még a nagyvásárban is lopott 
a nault héten 4 pár csizmát.

A rendőrségnél a megrögzött suhanczot 
tovább vallatják, mivel nagyon valószínű, hogy 
még számos tolvajlása fog sülni. 

Igazságszolgáltatás.
A huszárkáplár szerelme. Laszko- 

váthy Jenő az 1898. év folyamán — miet hu­
szárkáplár ismeretségei kötött Hotter Hermi­
nával, eey szép barna zsidólánynyal. A csinos 

‘ termetű huszárkáplár, aki már akkor — 1898. 
évben — az utolsó évét szolgálta a katonaság­
nál, házasságot Ígért a vagyonos leánynak.

í Ezen ígérete révén aztán 1898. év végéig 'ap. 
ránkint mintegy 2000 frtot kért a leánytól,'aki 
ezt meg is adta azzal, hogy csak egymáséi le­
hessenek. A sors azonban másként határozott 
Laszkováthy, alig hogy elhagyta a Ferencz Jó­
zsef lovassági kaszárnyát, hazament Tenkére s 
egészen megfeledkezett régi szerelméről. Rotter 
Hermina erre 1898. évben deczember hóban 
leutazott Tenkére s akkor tudta csak meg 
hogy Laszkováthy már vőlegény, de nem az 
övé, hanem egy más leányé. A csalódott leány 
erre csalásért jelentette fel egykori udvarlóját 
aki mint segédjegyző működött Tenkén.

Ma volt ez ügyben a főtárgyalás Agorasztő 
biró elnöklete alatt. A tárgyaláson a vádlott 
csak annyit ismert be, hogy Rotier Herminá­
val még mint katona kötött ismeretséget s 
ezen a réven a leány neki mintegy 150 irtot 
adott kölcsön. Ezzel szemben a panaszos leány 

( tanukra és bizonyítékokra hivatkozva vallotta 
i hogy Laszkováthy nemcsak hogy házasságot 
í Ígért neki, de még jegygyűrűt is vett neki az 
; eljegyzés symboluma gyanánt, ö csak mintegy 

8 nappal ezelőtt tudta meg, hogy Laszkováthy 
megnősült. Elvette egy szegény dijnoknak a 

: leányát csak azért, hogy a leány nagybátyjának 
j — aki szolgabiró — protekcziója révén jegyző 

lehessen. Majd a pénzügyi oldalait ismertette a 
I Laszkováthyval való viszonyának. Minden öt 
’ napban küldött neki 50—60 frtot azzal, hogy 
1 ezt spórolja össze Laszkováthy, hogy 1800 fo­

rintjuk legyen, amelylyel majd üzletet nyitot­
tak volna. E helyett azonban a vádlott az ál­
tala küldött pénzen uraskodni kezdett. Lovat 
tartott, kerékpárt vett s kosztümeket csinálta­
tott, lumpolt és kártyázott folytonosan.

— Micsoda ürügygyei kért először öntöl 
pénzt ?

i — Azt mondta, — akkor még katona 
volt, hogy valami hiány Jordult elő, amelyet neki 

f kell megtéríteni. Ha nem tudja, brigádba kerül 
s lehullanak a csillagjai.

Rogojda Lászlóné, kazánkovács neje szin­
tén tudja, hogy Rotter Hermina többször kül­
dött pénzt Laszkováthynak. Ezeket a küldemé­
nyeket mindig ő vitte a postára.

I Roykó Gáborné mozdonyfütő neje szintén 
igazolja, hogy Laszkováthy kapott pénzt Rotter 
Herminátó. Egy Ízben az ő nevére küldött 
Laszkováthy egy express levelet, amely azonban 
Rotter Herminának volt szánva, ő felbontotta 
a levelet s elolvasta. Laszkováthy 65 frtot kért 
abban vizsgadijra.

í — Hogy szólította ebben a levélben Lasz- 
, kováthy Rotter Herminát ?
j — Drága Herminám, egyetlen kis fele­

ségem.
A bizonyitási eljárás befejezése után dr. 

Hodászy alügyész vádjára a törvényszék Lasz- 
kovathy Jenőt csalás bűntettéért 7 havi bör­
tönre és 20 korona pénzbüntetésre ítélte. Az 
ítélet ellen az összes felek felebbeztek.

l____ __________________________ _____

TANUGY.
Tanítóképzői magán-vizsgálat A 

nagyváradi kir. r. kath. tanítóképzőnél az en­
gedélyt nyert magántanulók 1901. január 3-án 
(d. e. 8) tehetnek osztály vizsgálatot. Jelentke­
zés: 1901. január 2-ig. Az igazgatóság.

SZÍNHÁZ.

HETI MŰSOR.

Szerda: Gyurkovics leányok. 
Szerda: Gyurkovics leányok. 
Csütörtök: Mozgó fényképek. 
Péntek: Sulamith.
Szombat: Sulamith.
Vasárnap d. n. Csókon szerzett vőlegény.

• este. Igmándi kispap.

Kornevillei harangok.
Plauquette bájos ze.néjü operettje, a ro­

mantikus operett-iroda lom remeke került teg­
nap színre. El nem évülő, szép alkotás ez,
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melyet mesteri hangszerelés jellemez, a ? 
milyet a jelen operett irodalom vajmi kevés í 
esetben produkál.

Szilágyi (Gáspár haszonbérlő) játékában t 
kifogásolni való nem volt, az őrülési jelenetben I 
a kapzsi félénkséget hűen juttatta kifejezésre | 
úgy arczjátékában, mint mozdulataiban. Ének- í 
számai azonban a lll-ik felvonást kivéve, ke- I 
vésbé sikerültek.

Balláné (Szerpolette) szerepét tempera- i 
mentámmal játszotta, énekét többször meg- ; 
tapsolták. Dicséretet érdemelnek Pintér (Henri i 
márki) és Kalmár (Greniheux), kik szép ' 
hangjukat sikerrel juttatták érvényre, a miért i 
sok tapsban volt részük.

Lányi Edithet (Germaine) kis terjedelmű ; 
hangja akadályozta, hogy a gyönyörű melódiák- i 
kai hatást érjen el. Bérczy Gynla a biró sze- í 
repében tűnt ki komikumával. A zenekar az \ 
ütenyeket jobban betarthatná. M—s A—r. j

A mai előadás. Ma eate a szezonban ; 
másodszor került szinte Herczegh Ferencz bá- í 
jós vigjátéka, a Gyurkovics leányok régi szerep- I 
osztásban. I

Mozgó fényképek. Bállá Kálmán haza ■ 
érkezvén egy heti távolléte utáa, ma lép föl • 
a Gyurkovits lányokban, holnap pedig a Mozgó • 
fényképek czimü vígjáték főszerepét játsza. A 
Mozgó fényképek, mely a Vígszínház repertoár­
jának alkotja kedvelt darabját, a drámai 
személyzet elsőrendű tagjaival kerül színre.

A Sulamith reprize. Hetek óta való- \ 
ságos lázzal készül a színház énekes személy- í 
zete a színházi hét nagyérdekü eseményére: a j 
ritka nagy sikereket aratott Sulamith repri- 
zére. Pénteken és szombaton kerül előadásra a 
gyönyörű muzsikáju énekes játék, melynek 
szinrehozására rendkívüli gondot fordít az igaz- j 
gatóság. Mondhatni jelentékeny áldozatokba ke­
rül a darab szokatlan pompával való kiállítása. 
A pazar fényű díszletek a színház festő műter­
mében készültek, s nagy dicséretére válnak 
Helvig festőnek, aki hetek óta úgyszólván éjt- 
napot egybe egyesítve dolgozott a pompázatos 
dekorácziókon. Teljesen uj, meglepően szép 
kosztümök is készültek, a melyeknek nagy ré- i 
szét külföldön kellett az igazgatóságnak besze- • 
reznie. A jelekből következtetve ritka élvezetet < 
fog nyújtani az előadás, melynek szereplői a 
társulat elsőrangú tagjaiból telnek ki. Székely 
Anna, Porrai Ferike, Pintér Imre, s az összes ■ 
komikusok: Kyáray Antal, Szilágyi Dezső, I 
Bérczy Gyula és Füredi József vesznek részt 
az érdekes előadásban, melyet Somogyi igaz­
gató maga fog rendezni.

TÁVIRATOK.
A „Gneisenau“ katasztrófája.
London, decz. 18. A Reuter-ügynök- 

ség jelenti Máltából: A Pioneer czirkáló- 
hajó Malagába ment, hogy részt vegyen 
a mentőmunkálatokban.

Egy másik madridi távirat szerint a 
maiagai prefektus jelentése szerint Gnei- 
senau katasztrófájánál 35 tengerész vesz­
tette életét. (M. T. I.)

Előrenyomuló búr csapat.
Fokváros, decz. 18. Ide érkezett 

táviratok szerint egy 700 főnyi búr csapat 
Aliwalnorthnál benyomult Fokföldre és 
az Albert-Junction délre eső Knapdaalig 
ért. (M. T. I.)

Tízszeres rablógyilkosság.
Budapest, decz 18. (Saját tud. táv.) 

Witelskböl telegrafálják, hogy ott tegnap 
éjjel még eddig ismeretlen rablók Abra­
movics Gábor gazdag zsidónak a laká­
sára behatoltak és őt, feleségét, öt 
gyermekét és három cselédjét megölték, 
az értékes dolgokat pedig elrabolták. Az­
után a házat felgyújtották, mely teljesen 
leégett.

Lelőtt vadorzó.
Szászkabánya, decz. 18. (Saj. tud. 

táv.) Tegnap este vadorzók támadták meg 
Chriden János főerdészt, ki két erdőöré- 
vel járt az erdőn. Hosszú tusa fejlődött 
ki, közöttük a melyben az egyik vadorzó 
halálát lelte.

Leánygyilkos márki.
Verona, decz. 18. (Saját tud. táv.) 

A tavaszon egy lseelina Connti nevű úri 
leány holttestét darabokra vagdalva lel­
ték meg a folyó parton. A gyilkos tett 
elkövetésével Trivulsió márki, főhadna­
gyot gyanúsították, s ennek alapján le is 
tartóztatták. Később azonban szabad lábra 
helyezték. Mint egyik veronai szocziálista 
lap most írja, a gyilkos tényleg a márki, 
kinek a tett végrehajtásában több tiszt­
társa segédkezett. A dolog fejleményeit
nagy izgalommal várják.

A kinai udvar visszatérésé.
London, decz. 18. A Daily Newsuak je­

lentik Sanghaiból tegnapi kelettel; Seng taotáj 
közölte a konzullal, hogy a kinai udvar elha­
tározta, hogy addig nem tér vissza Pekingbe, 
mig a békét meg nem kötik. (M. T. I.)

Öngyilkos dzsidás önkéntes.
Lemberg, decz. 18. (Saját tud. táv.) 

Brunicski Eusztak báró dzsidás önkén­
tes, egy dúsgazdag gyárosnak a fia főbe­
lőtte magát, mert szemére vetették, hogy 
gyermekkorában egy portás arczul verte.

Angol üdvözlet a czárnak.
London, deczember 18. A Royal Society 

Club-ban tegnap diszlakoma volt. A vendégek 
között volt Tetisov orosz pénzügyi ügynök, a 
ki a Miklós czárra mondott pohárköszöntőre 
válaszolva azt mondta, hogy mint az orosz és 
az angol kereskedővilág közvetítője a legna­
gyobb örömmel veszi tudomásul az orosz czár 
iránt nyilvánított rokonszenvet, annál is inkább, 
mert alkalma nyílik konstatálnia az orosz és 
az angol kereskedővilág között lassanként ki­
fejlődő szives egyetértés őszinteségét. Ez az 
egyetértés nem véletlen dolog, sőt tarlósnak 
ígérkezik. — A beszéd után a czárnak üdvözlő 
táviratot küldtek, a melyben azt kívánják, hogy 
felgyógyulása kedvező előjel legyen az Oroszor­
szág és Anglia közötti viszonyra nézve. (Ma­
gyar T. I.)

NYILTTÉR.

Uj tekeasztalok!
Van szerencsém a nagyérdemű közönség, 

mélyen tisztelt vendégeim és jó ismerőseimnek 
becses tudomására hozni, hogy kávéházamban 
az osztrák-magyar monarchia első és legnagyobb 
Billiard-gyárából (Seifert H. és fiai cs. és kir. 
udvari szállító czégtől) két szép, modern és 
jóságában ulólérhetlen carambol tekeasztalt 
állítottam fel.

—= A billiardozás ára: =— 
nappal egynegyedóránként 8 kr, 

este pedig negyedóránként 13 kr.
Egyidejűleg bátor vagyok közhírré tenni 

hogy kávéházamban mai naptól kezdve 
úgy a kávé, valamint az összes kávéházi czik- 
keknek árát lejebb szállítottam.

Megjegyzem, hogy kávéházamat a téli idő­
szak miatt renoválni nem tudom, — tavasszal 
azonban azt teljesen át fogom alakíttatni.

Nagyvárad, 1900. évi decz. 19.
Kiváló tisztelettel:

Klein Miksa,
a „Fekete Sas“ kávéház tulajdonosa.

Szigligeti- Színház.
Folyószám 66. ■SMfcKM Idény bérlet 64 sz,

Nagyváradon, szerdán, 1000. decz. 19-éa 

Gyurkovics leányok.
Vígjáték.

SZEMÉLYEK:
Gyurkovicsné— — — — Benkß Jolán 
Katalin leánya — — — P. Szép Olga
Sári » — — — — E. Kovács Mariska 
Ella » — — — — Batizfalvi
Miczi » — — — — Szohner Olga
Terka » — — — — Helvig Mariska
Liza » — — — — Veszler Juliska
Klári » — — — — Somogyi Béla
Radványi ezredes — — — Peterdy Sándor

Színházi látcsövek a ruhatárnál kaphatók bérbe, 
ára 30 kr.

A holnapi előadásra jegyek előre válthatók d. u.
3 órától 5-ig a rendes nappali pénztárnál.

Kezdete 7 órakor, vége 10 órakor.

Holnap csütörtökön, decz. 20-án:

Mozgó fényképek.
Vígjáték.

KÖZGAZDASÁG.

A Magyar Gazdaszövetség közgyűlése
A Magyar Gazdaszövetség vasárnap tar­

totta rendes évi közgyűlését a Köztelek nagy­
termében. A gyűlésen nagy számban jelentek 
meg úgy a fővárosi mint a vidéki tagok. A gyű­
lést 10-kor nyitották meg. Károlyi Sándor gróf 
elnök mindenekelőtt vázolta azokat a felada­
tokat, melyeket a Gazdaszövetség maga elé tűzött 
s arra a következtetésre jut, hogy a mostani 
állapotok szanállására csak enegrikus fellé­
péssel lehet eljutni. Feladat tehát, kifejleszteni 
az összetartozandóság érzetét és szervezkedni. 
A Gazdaszövetség működésének is ez volt eddig 
az iránya, s a jövőben is kell, hogy ez legyen. 
Foglalkozni kell mindazon baj k szanálásával, 
ami a kivándorlást, a földbirtoknak s az iparos­
nak károsodását idézik elő. Ilyenek első sorban 
az uzsora, tisztességtelen verseny.

Az elnök szavait viharos éljenzés követte» 
melynek csillapultával Bernát István a szövet­
ség ügyvivője terjesztette elő évi jelentését. A 
szövetség a lefolyt évben akcziót indított Kodo- 
lányi Antal indítványára gazdakörök alakítása 
ügyében. Kiemelkedőbb pontjai voltak a szö­
vetség működésének az adóreform kérdése, mely- 
lyel Zselénski Róbert gróf előadása alapján 
foglalkozott; az idegenkéz térfoglalása mit 
Mérey Lajos világitolt meg: az erdélyi viszo­
nyok szanálására Paris Frigyes és Jancsó 
Benedek dolgozatai alapján indított akcziója. 
Ismerteti azután a szövetség által intendált 
par aszt-monogra fiák ügyét.

Az ügyvezető jelentése után Balogh Ele­
mér előterjeszti a szövetség zárszámadásait, 
melyet a közgyűlés tudomásul vett. Ezután kö­
vetkeztek a választások. A közgyűlés Ivánka 
Oszkár indítványára egyhangúlag újból megvá­
lasztotta úgy a tisztikart, mint a kisorsolt vá­
lasztmányi tagokat.

A szövetség gyűlésével kapcsolatos előadá­
sok sorát Bernáth Béla nyitotta meg, ki rész­
letesen ismertette az olasz borbehozatal ügyét.

Ezután Jeszenszky Pál előadó ismertette 
az állat kivitel és husértékesités terén felmerült 
mizériákat. A legutolsó programmpont Zselénski 
Róbert gróf előadása volt a gabonavámokról. 
Ezután Bernát István dr. ügyvezető felolvasta 
a liptómegyei gazdasági egyesület indítványát a 
rozs vámjának emelésére vonatkozólat’. Károlyi 
Sándor gróf elnök beszélt ezután s megköszöni 
az előadóknak fáradozásaikat, egyúttal a köz­
gyűlés határozataként kimondja, hogy az elő- 

1 adók által felvetett kérdések vidéken tartandó
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gazdaösszejöveteleken is tárgyaltassanak, hogy 
igy a kérdésekben erős közvélemény alakul­
hasson.

Zab ápr. — - 
Káposzta, répáié, aug.
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Nagyváradi hetivásár.
Vásári árjegyzék a nagyváradi piaczon 1900. 

decz. hó 18-ik napján tartott vásárban eladott 
termesztmények és élelmiszereknek.

Tiszta búza: 13.40—13—. Kétszeres bnza 
12.40—12.—. Bozs 12 80—12.10. Árpa 11.60— 
11.20. Zab 10.80.—10.40. Tengeri: 9.60.—9.20. 
Borsó 34.—. Lencse 42.—. Bab 15.—. Köles­
kása 24.50. Burgonya 3.80. 100 kiló lángliszt 
26.50. zsemlyeliPzt 24.50. fehérkenyér liszt 23.50, 
barnakenyér liszt 20.50. széna fuvarral 5.20, 
szalmái.— Szalonna 104.—, 6 kiló zsúp-szalma 
—16, 150 dkg alom-szalma —10. 1 köbm. 
bükkfa 6.50, tölgyfa 6.—, cserfa 6.80, 100 
kiló marhihus —.96, öntött gyertya —84. 
Lámpao’í>j —.82. 1 liter ó-bor 1.—. Uj-bor 
—.80. Pálinka —.72, Szilva-pálinka 1.60.
Szesz 2. —. 1 mm. kősó 21.50, nyers fagyu 
—.48. olvaszt, fagyu 72.—, szappan 48.—, 
mosott birka gyapjú —.—.—, magyar gyapjú 
—.—. Egy hektoliter ó-bor 66.—, uj bor 

54.—, mész 2.20, kemény faszén 3.20, 
puha faszén 3.—, kendermag 21.—. köles 13.— 
repcze —, dió 54.—, mogyoró—.—, aszalt 
szilva 42.—. Egy kilogramm savanyú káposzta 
20, szalonna 1.20, sertéshús —.96, juh-hus 64, ve­
res hagyma 14, fog-hagyma 36, bors 2.40, pap­
rika 2.20, barnakenyér 20. Egy ] p?r kőolaj 40, 
mm. bükköny —.—, 1 mm.luczernamag—.—, 
l(mn!. lóhere —•—, 1 mm. burgondi —.

Retch Jenő és Társa
Tőzsde jelentése.

— A »Tiszántúl« eredeti távirata. —
Hfetárólők.

Értéktőzsde.
Budapest, decz. 17.

Osztrák hitei — — — — — — — 671.75
Magyar hitel _ — — - - ■- — 680.—
Allamvasut — — — — — — — — 665 50
Rimamurányi — — — — — — — 490 —
Magyar jelzálog — — — — —■ — — 428 50
Salgótarjáni — — — — — — — —•—
Wagon-kölcsön — — — — — — — —•—

bh’vRtalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1900. decz. 17-én.

Magyar aranyjáradék 4°/» — — — — — 97 75
Magyar koronajáradék — — — — — — 92 35
Magyar vasúti kölcsön aranyban — — 99 50
Magyarvasuti kölcsön ezüstbon 2*/»% — — 99 25
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból — 98 50
Magyar földtehermentesitési kötvény 4<Yu — — 91.50

Italmérési jog megváltási kötvény — _ _ gg 7fj 
Horváth-szlavónföldteherrnentési kötvény ■— — 92 50 
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön — — — 166 50 
Tiszaszabályozásés szegedi sorsjegyek kölcsön — 189 50 
Osztrák járadék papírban — — — — _ 97.75
Osztrák járadék ezüstben — — — — — 97.75
Osztrák járadék aranyban — — — — — 98 —
Osztrák korona járadék — — — — — 98.50
Osztrák államsorsjegyek — — — — — 135. _
Osztrák magyar bank részvény — — — — 16.90
Magyar hitelbankrészvény — — — — — 678.50
Osztrák hitelintézet részvény — — — — 66őb0
Párisi vista — — — — — — — — 95.72
20 frankos arany (Napoleond’or) w — — 19.16
Németbirodalmi márka-------— — — — 117 60
London vista — — — — — — — — 240.20
20 márkás arany — —— — — — — 2352

Dr. VUCSKICS GYULA.

tí

E Felhívjuk a nagyérdemű közönség szives figyelmét

E rendki vilii nagy karácsonyi kiárnsitásnnkra
miáltal alkalmat nyújtunk tisztelt vevőinknek nem csak divat, rövidáru, 
szőnyeg és egyéb áruink olcsó beszerzésére, hanem alkalmat nyújtunk kü­
lönösen ez idén

olcsó kelengyék bevásárlására is,
nevezetesen: vászon és siffon női ingek, nadrágok, köntösök, szoknyák,
velez (barch&nt), női fehérnemű, ágykészletek, asztal és kávés terítékek 
és egyéb kelengye czikkekben rend ki dűli előnyös k'iamsitast ren-
dezünk.

Tisztelt vevőinknek ezen hirdetésünket különös figyelmébe ajánlva, 
vagyunk teljes tisztelettel

KUNZ JÓZSEF és TÁRSA,
Nagyvárad, Szt. László-tér 1.Búza októberre

Búza áprilisra
Tengeri —
Rozs ápr. - ■

Budapest, decz. 17.
_ _ _ ... _ -7.61
________ .737
— — - — — — 481
______ 7.17

II

i-nyomdában Nagyváradon.a

Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban.

SZENT LÁSZLÓ KÖNYVNYOMDA R. T
Nagyvárad, Apácza-utcza 3. szám.

Művek, 
folyóiratok, hírlapok, 

vonalzatok, 

gazdasági nyomtatványok, 
egyházi, községi 

és egyéb 

hivatalos nyomtatványok, 
körlevelek, 

levélboritékok.

II

Elvállal és készít: 

ízléses kivitelben 
mindeiiueniü 

nyomdai munkákat 
jutányos árak mellett.

Vidéki rendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

Levélfejek, 
számlák, falragaszok, 

báli meghívók, 
tánezrendek, étlapok, 

naptárak, 
palaczkfeliratok, 

névjegyek, 
gyászlapok 

stb. a nyomdai szakba 
vágó nyomtatványok 

készítése.

raktára

| Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban.


